Тема: «Тела вращения. Цилиндр. Площадь поверхности цилиндра» 
Тип урока: урок изучения нового материала.
Цели урока: 
1.Познакомить с телами вращения; изучить понятие цилиндрической поверхности  цилиндра и его элементов; вывести формулы для вычисления площадей боковой и полной поверхности цилиндра; научиться решать задачи по данной теме. 
2.Развивать пространственное мышление, устную и письменную математическую речь, самостоятельность в решении заданий.
3. Воспитывать у учащихся графическую  культуру, познавательный интерес, уверенность в общении.
 Оборудование к уроку:

Модели цилиндра, конуса, шара; телевизор, видеомагнитофон, видеокассета  «Стереометрия, часть.2»;  плакат «Поверхность цилиндра»;  макеты сечений цилиндра; листы рефлексии.
Применяемые технологии: личностно-ориентированное обучение, здоровьесберегающие  и  информационно – коммуникационные технологии,  деятельностный подход к обучению.
                                                Ход урока.

I. Организационный момент. Мотивация деятельности.  Постановка  учебной задачи. (Дополнительная задача из домашнего теста)
II. Открытие детьми нового знания. 
1.Введение. 
· Используя модели геометрических тел, показать тела вращения, которые изучаем в курсе стереометрии 11 (цилиндр, конус, шар).
· Сообщения учащихся о других телах вращения - гиперболоид вращения (Корнишин Максим) и тор (Оганесян Марианна).
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Тором называется поверхность, образованная вращением окружности вокруг оси, принадлежащей плоскости окружности, но не проходящей через ее центр. При этом ось вращения может пересекать окружность, касаться ее и располагаться вне окружности. В первых двух случаях тор называется закрытым, в последнем - открытым, или кольцом. 
· Сообщение о башне для радиостанции в Москве на Шаболовке, построенной по проекту замечательного русского инженера, почётного академика В. Г. Шухова. Она состоит из частей - гиперболоидов вращения. Причём, каждый из них изготовлен из прямолинейных металлических стержней, соединяющих соседние окружности.
2. Просмотр фрагмента видеофильма "Цилиндр". Перед просмотром записываем в тетрадь основные моменты темы, на которые учащиеся должны обратить внимание при просмотре. 

После просмотра беседа с учащимися по следующим вопросам:
   1) Вращением какой фигуры образован цилиндр?
   2) Дать определение цилиндра.
   3) Какую фигуру представляет собой развертка боковой поверхности цилиндра?
3. Постановка проблемной ситуации.

4. Получение формул площади боковой и полной поверхностей цилиндра. Тот факт, что боковую поверхность цилиндра можно развернуть на плоскость и при этом получается прямоугольник, принимается на основе наглядных представлений.  Работа с плакатом.
	Sб = H · C = 2πRH, 
Sп = Sб + 2Sосн = 2πRH + 2πR2 = 2πR(R +H).
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5. Сечение цилиндра плоскостью. С использованием макетов сечений:
а) осевое сечение цилиндра; 
б) сечение цилиндра плоскостью, параллельной оси;
в) сечение цилиндра плоскостью, параллельной основанию.
г) эллипс как сечение цилиндра. 
б) Указанные сечения изображаются учителем на доске, учащиеся - в тетрадях. Фронтально учащиеся коментируют основные графические элементы построений;  возможности совершения ошибок и недочетов в данных элементах, с целью их предотвращения.
III. Первичное закрепление (комментирование).

№521(устно).  Наводящие вопросы:
1) Какое из сечений цилиндра называется осевым? ( Проходящее через ось цилиндра перпендикулярно основанию);
2)Вспомните признаки параллелограмма. (Противоположные стороны попарно равны; диагонали точкой пересечения делятся пополам; две противоположные стороны равны и параллельны).
3)Вспомните, какой треугольник называется египетским (со сторонами 3, 4, 5)

Задача по готовому чертежу
Плоскость сечения параллельна оси цилиндра и отсекает от окружности основания дугу 120. Радиус цилиндра 10см, высота 25см. Расстояние между осью и плоскостью 6см. Составить план вычисления  площади сечения.
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      План решения:
1) Высота известна - АД=25см
2) Треугольник АОВ равнобедренный. Из треугольника АОН находим АН,    (углы треугольника:  Н=90,  О=60.)
3) АВ= 2 * АН
4)  S = АВ* АД.
IV. Самостоятельная работа с проверкой в классе:
1.Практическое задание. Учащиеся работают в парах.

Учитель раздает учащимся развертки цилиндров различных размеров. Выполнить необходимые измерения и вычислить:

а) площадь основания;

б) площадь боковой поверхности;

в) площадь полной поверхности.

После окончания работы учащиеся обмениваются тетрадями с товарищами по соседней парте для взаимопроверки. В тетради ставится оценка за данный вид работы.

V. Вторичное закрепление.

Две цилиндрические детали покрываются слоем никеля одинаковой толщины. Высота первой летали в два раза больше высоты второй, но радиус её основания в два раза меньше радиуса основания второй детали. На какую из деталей расходуется больше никеля?
Фронтально обсуждается решение задачи , намечается план решения. Слабые учащиеся выполняют задачу одновременно с учеником, решающим задачу у доски. Сильные работают самостоятельно. Кто решит быстрее?

Дано: Два цилиндра. h1 =2h2, r2=2r1.
На какой цилиндр  расходуется больше никеля?

Решение: Sцилиндра = 2πr (h +r)
S1= 2πr1 (h1 + r1) = 2πr1 (2h2 + r1) = 4 πr1 h2 + 2πr12
S2= 2πr2 (h2 +r2) = 2π * 2r1 (h2 + 2r1) = 4 πr1 h2 + 8πr12
Сравнив S1 и S2  видим, что S1 < S2.  То есть на второй цилиндр                 расходуется больше никеля.
Ответ: больше никеля расходуется на второй цилиндр.

VI. Выставление оценок.

Учитель просит дать самооценку своей работе на уроке,  учитывая

· Помощь учителю при изучении новой темы;

· Правильность выполнения практической работы;

· Активность при фронтальном опросе;

· Самостоятельность при  решении задачи.

Учитель соглашается с самооценкой ученика или нет, объясняет « почему»  и выставляет оценки в журнал (стимулирования учебной деятельности  и создания ситуации успеха)
VII. Итог урока: 
· Что нового мы узнали на уроке?

· Показать на модели цилиндра основные его элементы (основания, образующие, боковую поверхность)
· На каком этапе урока вы испытывали затруднения? Почему?

· Заполнение и сдача листка рефлексии.
Листок рефлексии: 

	!

(
Понял!
Уроком доволен
	(
Не совсем понял, хочу понять
	?

(
Ничего не понял
	(
И не хочу понимать!
	Ваши предложения
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КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ УРОКОВ ГЕОМЕТРИИ
Учитель: Евдокимова Е.В.

	Класс
	Количество часов
	Программа
	Учебник

	
	в год
	в неделю
	
	

	11
	68
	2
	Программы общеобразовательных учреждений.  Математика 5 -11 классы, составители Г.М.Кузнецова, Н.Г. Миндюк – М. Просвещение, 

2009 г. Рекомендовано Министерством образовании и науки Российской Федерации.
	ГЕОМЕТРИЯ 

Учебник дла10-11 классов общеобразовательных учреждений

Л.С.Атанасян, В.Ф.Бутузов, С.Б.Кадомцев и др.,  М., Просвещение, 2005 – 2009.


                Показательная и логарифмическая функции (24 часа)

	31
	1
	Определение показательной функции, ее свойства и график
	17.11.08

	32
	2
	Применение свойств показательной функции.
	19.11.08

	33
	3
	Простейшие показательные уравнения.
	21.11.08

	34
	4
	Приемы решения показательных уравнений.
	24.11.08

	35
	5
	Решение показательных уравнений.
	26.11.08

	36
	6
	Системы уравнений, содержащих показательную функцию.
	28.11.08

	37
	7
	Показательные неравенства.
	01.12.08

	38
	8
	Уравнения на применение свойств показательной функцию.
	03.12.08

	39
	9
	Контрольная работа № 3 «Показательная функция»
	05.12.08

	40
	10
	Определение логарифма.
	08.12.08

	41
	11
	Свойства логарифма.
	10.12.08

	42
	12
	Вычисление логарифмов.
	12.12.08

	43
	13
	Логарифмическая функции, её свойства и график.
	15.12.08

	44
	14
	Применение свойств логарифмической функции.
	17.12.08

	45
	15
	Логарифмические уравнения.
	19.12.08

	46
	16
	Приемы решения логарифмических уравнений.
	22.12.08

	47
	17
	Решение логарифмических уравнений.
	24.12.08

	48
	18
	Логарифмические неравенства.
	26.12.08

	49
	19
	Приемы решения логарифмических неравенств.
	09.01.09

	50
	20
	Системы уравнений. содержащих логарифмическую функцию.
	12.01.09

	51
	21
	Понятие об обратной функции.
	14.01.09

	52
	22
	Логарифмические уравнения и неравенства.
	16.01.09

	63
	23
	Упражнения на применение свойств логарифмической функции.
	19.01.09

	54
	24
	Контрольная работа № 4 по теме «Логарифмическая функция»
	21.01.09


Анализ урока геометрии.

Дата: 14.10.2009                                                                  Класс: 11

Цель посещения урока: изучение системы работы учителя математики Евдокимовой Е.В.

Присутствовали: заместитель директора по УВР Николаева Н.А., учитель математики Пантелеева А.Г., учитель физики Барышникова Л.А., председатель родительского  комитета 11 класса Пензуткина Л.В.. 
Тема урока: «Тела вращения. Цилиндр. Площадь поверхности цилиндра» 
   Урок изучения нового материала был нацелен на знакомство с новым материалом через использование стандартных и инновационных средств обучения. Проведен по принципу деятельностного подхода. Правильно и четко определены цели урока. Материал  тщательно продуман и отобран и в соответствии с программными требованиями. Все этапы урока взаимосвязаны в строгой логической последовательности. Отмечается целесообразное распределение времени по элементам урока, что позволило изучить и закрепить большой объём материала.  Очень  высокий темп урока.
    Учитель методически грамотно продумала содержание урока, задействовав группу ребят для изложения дополнительной информации, большое количество оборудования и наглядных пособий.        
     Учитель организовала исследовательскую работу детей так, что дети сами «додумались» до решения ключевых проблем урока и сами объяснили, как надо действовать в новых условиях.    Задачи, рассмотренные на уроке, заставляли мыслить, учили анализировать, сравнивать, делать выводы. Практическая работа и в последующем предложенная учителем задача носят практическую направленность. 
     Учитель умело и вовремя использовал современные средства обучения. Просмотр фрагмента видеофильма и последующая запись ответов на поставленные вопросы способствовали развитию познавательного интереса.
     На уроке применялись поисковые технологии, направленные на формирование и развитие познавательного интереса учащихся. Принцип наглядности, осуществлен при помощи  моделей тел вращения, плакатов,  макетов сечений цилиндра и позволил на протяжении всего урока поддерживать интерес и внимание учащихся, что активизировало работу учащихся и способствовало повышению учебной мотивации. 
    На уроке была организована как индивидуальная, так и групповая деятельность учащихся.  
   Большое внимание учитель уделяет формированию правильной математической речи, учащиеся грамотно  отвечают на поставленные вопросы,  комментируют  записи в тетради и у доски. 

   Для профилактики нарушений зрения и релаксации была проведена физкультминутка.  Постоянная смена деятельности в ходе урока позволили снять напряжение с глаз, мелкой мускулатуры пальцев, что способствовало здоровьесбережению детей.  
   На всех этапах урока применялись  элементы личностно – ориентированного подхода к обучению. 
      При проверке практической работы  и в дальнейшем выставлении оценки за урок были использованы элементы само и взаимоконтроля. 
    Интересной и полезной стала последняя стадия урока – рефлексия, результат которой показал, что 100 % учащихся уроком довольны, новый материал поняли.
      Учителю удалось создать на уроке доброжелательную и эмоциональную атмосферу сотрудничества, самореализации и самораскрытия каждого ученика.    
   Учитель по отношению к ученику был не источником информации, а организатором её получения, источником духовного и интеллектуального импульса, побуждающего к действию. 
Выводы: 
Цели урока реализованы в полном объеме. Учащиеся познакомились с телами вращения, понятием цилиндрической поверхности, вывели формулы для вычисления площадей боковой и полной поверхности цилиндра, научились решать задачи по данной теме на достаточном уровне, о чем свидетельствует активность детей и результаты подведенных итогов (88,8 % качество знаний).  Общеучебные навыки учащихся сформированы на достаточном уровне. Учащиеся владеют элементами самоконтроля. Для сохранения интереса к учению, повышения учебной мотивации и развития логического мышления учитель эффективно использовал информационные технологии и элементы личностно – ориентированного обучения. Урок способствовал сохранению здоровья учащихся. 
Рекомендовано: 
· продолжить оптимальное сочетание традиционных и информационных педагогических технологий с целью осуществления личностно-ориентированного подхода к обучению;
· обобщить опыт работы учителя.

